

更多精彩  
本报报道

# 国务院联防联控机制派工作组赴广东

## 新冠疫苗要收费了?国家卫健委:不信谣不传谣

5月31日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍疫情防控和疫苗接种有关情况。

国务院  
已派工作组赴广东

中国疾控中心研究员冯子健在会上指出,现阶段我国疫苗接种工作在快速推进,但是离建立完善的人群免疫还有相当大的距离。所以,我们要继续做好“外防输入、内防反弹”的各项防控工作,确保这些措施都能得到有效的落实。

冯子健表示,最近一个时期,特别在广州、深圳发生的本土疫情,都是由境外病毒输入引起的,像深圳是由最早在英国发现的变异病毒所导致的,它的传染性和传播能力比以往病毒有所增强。在广州为主发生的这起疫情,则是由最早在印度所发现的变异病毒所引起的,这两个病毒的传播能力都比以前有所增强。对我们现有的防控措施提出了不小的挑战。

国家卫健委新闻发言人米锋表示,国务院联防联控机制已派出工作组,赴广东指导疫情处置工作。要采取最坚决、最果断、最严格措施,控制中高风险地区聚集性活动和人员流动,阻断疫情传播;落细、落准社区防控要求,切实做好居家隔离人员管理、健康监测、物资保障等工作;强化“外防输入”各项措施,加强重点人群健康监测。

■据新华社

疫苗将收费?  
权威回应来了

国家卫生健康委疾控局二级巡视员崔钢表示,根据我国新冠肺炎疫情防控需要,结合供应实际和工作安排,我国目前正在按照梯次推进、突出重点、知情同意自愿和免费接种的原则分步骤对各类人群进行接种,并按照新冠病毒疫苗接种的技术方案,对近期的接种工作进行了统筹安排。6月10日至30日,主要针对已经接种过第一剂次疫苗的人群集中开展第二剂次接种。同时,对因为出国等紧急原因需要接种疫苗的人群继续接种第一剂次疫苗。7月起将继续全面推进第一剂次和第二剂次疫苗的接种,安全、有力、有序做好新冠病毒疫苗接种工作。针对群众担心的新冠病毒疫苗开始收费的问题,一定要不信谣,更不能传谣。

中国疾控中心研究员邵一鸣表示,接种一针、二针还是三针,都是经过严格的I、II、III期临床试验的测试结果而确定各自疫苗的最佳免疫程序。所有这些疫苗均达到国家和国际制定的新冠疫苗标准,公众可放心地使用。

邵一鸣强调,由于各疫苗的组分和免疫程序有所不同,接种者因体质不同对不同疫苗的副反应耐受性不一,可以结合自己的需求和耐受性选择接种疫苗,在医生指导下规避和减少疫苗的副作用。

■据新华社



5月31日22时许,旅客在广州南站进站乘车时,出示“健康码”绿码。  
戴鸣 摄

## 一线直击 守护“南大门” 全力阻断传播链

时隔270多天,广东再次报告本地新冠肺炎确诊病例。

自5月21日,广州、深圳分别报告出现本土确诊病例和本土无症状感染者后,截至30日24时,广东已累计报告确诊病例26例、无症状感染者24例。

“此次广州疫情主要是在共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播,感染者之间有明确的传播链条。”广州市疾控中心副主任张周斌此前说,此次疫情传播速度快、传播力强,病毒可以通过吃一顿饭、短暂的非直接接触传播。

当下,正值“龙舟水”频发时节,高温炎热,时而夹杂阵阵暴雨。广大医护人员闻“疫”而动,纷纷走进社区,与社工、志愿者和街坊居民构筑起一道全民防疫战线。加班加点、深夜鏖战已成常态,累了就直接躺在地上休息。

“今天作为核酸采样支援队湿透了四套手术衣。”广东省人民医院肿瘤治疗中心乳腺科护士刘国栋告诉记者,“看到居民们主动排起长长的队伍,我们也很欣慰,相信全民参与一定能赢。”

实施防控分级分类、信息发布一天一场、生活物资派送到家、疫苗接种全力保障……广东战“疫”坚持系统思维和底线思维并重。为减少因人员流动带来的疫情传播风险,广州要求离穗旅客应持有72小时内核酸检测阴性证明方可出行。

广州市卫健委主任黄光烈表示,全员核酸检测,才能做到大海捞针,才能有效防止针尖大的窟窿漏出斗大的风。

据广东省卫生健康委主任段宇飞介绍,目前全省在用的集中隔离点有300多个,每天在隔离点被隔离人员近3万名,工作人员近2万名。

■据新华社

## 最新要求

## 离穗旅客须亮“绿码” 和72小时内核酸检测阴性证明

本报5月31日讯 今天,记者从广铁集团了解到,根据广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部部署要求,自2021年5月31日22时起,旅客在广州地区各火车站(广州、广州东、广州南、广州北、新塘南、石牌、庆盛站)进站乘车时,必须出示“健康码”绿码和72小时内核酸检测阴性证明,且体温不高于37.3℃。

铁路部门提示,旅客进出站、乘车时请全程佩戴口罩,不要取下口罩与他人交谈,排队时请尽量与周围旅客保持间隔距离。在进站乘车期间,请听从车站、列车工作人员的引导,并配合做好验码、验证、测温等工作。

■记者 和婷  
通讯员 刘毅 廖明聪

## 6月1日起,一批新规将陆续施行 你的工资或将多一笔钱

本报5月31日讯 6月起,一批新规将陆续施行。多地实行婚姻登记“跨省通办”,财产和行为税合并申报,科目二减项,工资或将多一笔钱,三种成品油将征收进口环节消费税……快看看哪一项对你的生活影响最大?

乡村振兴得到法律保障

《中华人民共和国乡村振兴促进法》自6月1日起施行。该法律规定,每年农历秋分日为中国农民丰收节;建立乡村振兴考核评价制度、工作年度报告制度和监督检查制度;实行永久基本农田保护制度等。

婚姻登记  
“跨省通办”试点推行

6月1日开始,辽宁、山东、广东、重庆、四川将实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,而江苏、河南、湖北武汉、陕西西安将实施结婚登记“跨省通办”试点。

你的工资或将多一笔钱

6月起,对于广大劳动者,特别是户外劳动者而言,将增加一项收入——高温津贴。2012年6月制定的《防暑降温措施管理办法》,规定了具体的高温津贴制度。从高温津贴发放时间来看,各地也因气候条件差异有所区别,不少省市都以6月作为高温津贴开始发放的时间节点。从高温津贴的发放时长来看,在明确规定高温津贴发放时间的省份中,多数省份是在6月至8月或9月之间。其中海南省的发放时间最长,为4月—10月,时间跨度长达7个月。

自动挡科目二  
取消“坡道定点停车和起步”

公安部推出“我为群众办实事”公安交管12项便利措施,根据这一便利措施,从6月1日起,小型自动挡汽车科目二考试取消“坡道定点停车和起步”项目,考试由5项减少为4项。

全面推行  
财产和行为税合并申报

国家税务总局日前发布《关于简并税费申报有关事项的公告》,决定全面推行财产和行为税合并申报。在先期江苏、安徽、海南、重庆、宁波试点基础上,从6月1日起,全国纳税人申报财产和行为税时,进行合并申报。财产和行为税合并申报,通俗讲就是“简并申报表,一表报多税”。对纳税人而言,可简化报送资料、减少申报次数、缩短办税时间。

这三种成品油  
将征收进口环节消费税

近日,财政部、海关总署、税务总局发布公告称,自2021年6月12日起,对部分成品油视同石脑油或燃料油征收进口环节消费税。公告主要涉及三种成品油。一是归入税则号列27075000,且200摄氏度以下蒸馏出的芳烃以体积计小于95%的进口产品,主要包括“混合芳烃”;二是归入税则号列27079990、27101299的进口产品,主要包括“轻循环油”;三是归入税则号列27150000,且440摄氏度以下蒸馏出的矿物油以体积计大于5%的进口产品,主要包括“稀释沥青”。

■记者 李成辉